

个税专项附加扣除暂行办法征求意见将于11月4日结束，人口政策专家接受记者专访时建议：

3岁以下儿童养育支出纳入扣减 有助于生育友好型社会建设

由财政部、国家税务总局会同有关部门起草的《个人所得税专项附加扣除暂行办法》公开征求意见将于11月4日结束。在征求意见稿中，3岁以下婴幼儿抚养未被列入个人所得税的专项附加扣除中。这意味着，年轻父母养育3岁以下婴幼儿的支出不能获得个人所得税前扣除。

据了解，多位专家提交了有关建议，建议财政部和国税总局将3岁以下婴幼儿抚养支出也纳入个税扣减。为何建议将3岁以下婴幼儿养育支出纳入个税扣减？此举将对中国的税收规模产生什么样的影响？又有多少人能够受益？对年轻人的生育积极性有多大促进作用？

中国人口与发展研究中心副研究员黄匡在接受记者采访时表示，将3岁以下婴幼儿纳入个税专项附加扣减范围的政策，体现了对婴幼儿成长的关怀，有助于生育友好型社会的建设。

学前教育也应该包括3岁以下早期教育

记者：《个人所得税专项附加扣除暂行办法（征求意见稿）》没有包括3岁以下婴幼儿的抚养。你怎么看？

黄匡：这个征求意见稿是我国个税历史上具有里程碑意义的一个改革。这次改革首次通过专项扣除的方式有针对性地发挥税收的调节作用，非常人性化，针对性强，简单易行，值得肯定。在征求意见期间，我们可以就某些专项扣除进行讨论。

针对子女教育专项附加扣除，我倾向于将3岁以下婴幼儿纳入个税定额扣减范围，可以维持现有“子女教育”专项附加扣除的称呼，因为学前教育有广义和狭义之分。广义的学前教育是指从出生到6周岁或7周岁的儿童实施的保育和教育。狭义的学前教育是指对3—6周岁或7周岁的儿童实施的保育和教育。而《征求意见稿》采用的是狭义的学前教育，即年满3岁至小学入学前教育，没有包括3岁以下的学前教育。

3岁以下的学前教育其实是学前教育的基础。3岁以下的婴幼儿的抚育不是简单的新生婴儿的喂养，还包括非常重要的学前教育内容，比如动作的发展（抬头、翻身、坐、爬、站、走、跑、跳）、语言的习得、视听觉发展等。0—3岁是早期教育的黄金期，也是大脑发育的黄金期。3岁以前大脑发展最快，也是心理发展最迅速的时期，年龄越小发展越快，是口语、数字逻辑概念掌握的关键期，是行为、性格、人格发展的奠定期。

记者：国外3岁以下的学前教育是怎么做的？

黄匡：国外对3岁以下的学前教育非常重视，并纳入国家行动计划。许多国家很早就提出了对3岁以下的婴幼儿进行智力的开发。

美国出台一系列3岁以下的儿童早期教育计划。1997年美国提出了“头脑启动计划”强调从婴儿诞生起就进行教育，要保证美国公民拥有世界上最好的教育。2008年美国拨款

100亿美元支持0—5岁儿童的早期教育。美国还出台了《儿童保育法》、《儿童早期教育法》、《儿童保育与发展固定拨款法》、《不让一个儿童落后法》等。

英国的社区儿童中心提供了3岁以下儿童早前教育的免费服务。儿童从出生开始就可以加入到社区儿童服务中心，在社区儿童服务中心，每天有很多有针对性地不同主题的免费服务。

新西兰政府于1993年启动了针对3岁以前早期教育的“普卢凯特计划”，新西兰教育部在《面向21世纪的教育》中明确“教育必须从出生开始”。

日本也建立了比较完善的针对3岁以下婴幼儿的保育制度。秘鲁、加纳等国家把0—6岁教育也列入了国家行动计划。

3岁以下早教机构发展滞后，家庭负担重

记者：当前3岁以下的抚育状况如何？政府应该如何介入？

黄匡：调查显示，有47%的婴幼儿在3岁以下开始接受早期教育。而在开始接受早教的年龄上，69.35%的家长认为孩子在4岁之前应该接受早教，46.77%的家长则认为应该在孩子3岁之前开始进行早教。

相比于自己给孩子授课或聘请高价私教，更多的家长表示会选择将孩子送到幼儿园早教班或报名早教机构，占比高达87.03%。当前，3岁以下的学前教育基本由家庭负担，一方面是公益性的早教机构发展滞后，另一方面是3岁以下的财政补贴不

足，通过个税扣减不仅体现了个税改革的“减负”宗旨，而且体现了政府对3岁以下早期教育的重视。

不同权威机构的调查均显示，3岁以下的养育成本不断增加，成为影响当前年轻人生育的主要因素。

3岁以下养育支出纳入扣减每年将减0.11%个税

记者：若将3岁以下儿童养育纳入个税专项附加扣除，预计个税总额会减少多少？

黄匡：初步匡算，如果按照每年1700万新生儿（2019—2035年每年平均出生人口保持在1700万的概率较小），3岁以下婴幼儿合计5100万。首先考虑3岁以下婴幼儿父母的城镇化率（60%）、劳动参与率（75%）、失业率（5%）等因素后，实际在城镇就业的规模为2180万。考虑新税改后纳入基数提高到5000元后，还需要缴纳个税的父母占在城镇就业规模比例下降到10%（下线）至15%（上线），即218万至327万还需要缴纳个税。如果考虑各种专项扣除，这个目标人群还会更低。

其次，还需要考虑到3岁以下婴幼儿的父母大多处于中低收入的工薪阶层，各种扣减后按照3%最低税率纳税，每月再扣减1000元，每人每月实际少纳税30元，一年少纳税360元。

这样，合计一年全国个税总额少7.85亿至11.77亿，占2016年个税总金额（10089亿）的0.07%—0.11%。可见，将3岁以下婴幼儿

养育支出纳入个税定额扣减范围，对全国个税总金额的影响微弱。

未来我国3岁以下婴幼儿规模呈现下降趋势

记者：目前我国3岁以下的婴幼儿规模大约处于什么水平？

黄匡：2010年以来，我国3岁以下婴幼儿规模在2014年达到峰值5184万后开始下降，而且随着我国人口形势的转变，这种下降趋势将持续到本世纪末。2010—2020年平均为5027万，2021—2035年平均规模为4184万，2036—2050年平均规模为3838万。根据预测，到本世纪末，我国3岁以下婴幼儿会将下降到2753万左右。我国未来婴幼儿规模下降的因素是综合的，既有总人口尤其是育龄妇女规模下降的因素，也有抚养成本提高导致的生育意愿和总和生育率提升乏力的因素。

记者：你觉得将3岁以下婴幼儿纳入扣减范围能提升出生人口规模么？

黄匡：尽管未来我国未来出生人口总趋势是呈现下降趋势，但是我觉得，有这个政策比没有这个政策的出生人口要多，也就是说将3岁以下婴幼儿纳入扣减范围对提升出生人口规模具有正面效应。

尽管实际受益人群有限，实际受益金额也有限，但是将3岁以下婴幼儿纳入个税专项附加扣减范围的政策，起到了政策宣示作用，有助于对早期儿童发展的重视，有助于家庭友好型社会的建设。

（据《南方都市报》）

相约11月3日 2018首届金融风险教育暨投资策略会

您的资产投资收益还好吗？您是否具备风险防控意识？如何正确进行银行理财？2018年岁末股市机遇在哪里？相约金秋，名家汇萃。11月3日，国金证券总部首席分析师周建兵、中国银行财富管理与私行顾问刘畅等金融专家将亲临衡阳与广大投资者朋友零距离接触，现场报告会诚邀您尊贵入席！



刘畅

中国银行财富管理与私行顾问
从事跨境服务十余年，为客户制作留学方案、移民方案、海外投资方案，为百余名客户实现跨境梦想。



宋娟

国金证券财富产品部分析师
十二年证券从业经验，曾管理过私募产品和资管产品，实战经验较为丰富。擅长自下而上和量化方式进行个股筛选，从基本面出发，在数据变化中挖掘投资机会。



周建兵

国金证券首席证券分析师
中国证券业协会资格考试命题委员会专家、中证协讲师、复旦大学客座导师，二十年以上的证券从业经历，投资经验丰富，心理素质稳定，擅长于宏观政策面研究，对行业兴衰变化具有敏锐的嗅觉。善于分析财务报表挖掘潜力个股，擅长利用股市的共振把握市场机会。

举办单位：中国银行衡阳分行、国金证券衡阳营业部、衡阳日报社
举办时间：2018年11月3日 9:00—11:30

举办地址：高新区天台路33号衡阳日报社六楼会议室

尊贵席位预约热线：15343040096（国金证券）13973400002（中国银行）15273470808（日报社）

备注：①由于座位有限，人数限定在280人，请抓紧时间报名；②报名截止时间：11月2日17:00；③报名后会有工作人员电话核实，发放入场券；④参会时凭入场券入场；⑤会议当天请遵守秩序，文明参会。



广告

幸福衡阳·宜居家园

改革开放四十年 雁城人居大变样

2018中国衡阳 房地产展示会

衡阳人居发展成果魅力呈现

11月16日至11月19日 太阳广场

主办：衡阳市房地产业协会